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Quesito n. 1

Il Candidato provveda a rilevare a Giornale, assumendo I'applicazione del metodo della Partita Doppia al
Sistema del reddito, le operazioni di seguito riportate sia durante il periodo amministrativo sia in
sede di assestamento (comprese le scritture di chiusura e di apertura generale dei conti).

Operazioni durante il periodo (n®*'™°);
1. In data 1° febbraio si sottoscrivono nominali € 150.000,00 di BTP - godimento 1/2 e 1/8, al tasso del 2,40%
— al corso secco di € 101,50.
2. In data 1° agosto si incassa a mezzo c¢/c bancario la cedola di interessi sui BTP in portafoglio.
3. In data 25 agosto si acquistano nominali € 200.000,00 di titoli obbligazionario della «Banca Y» - godimento
1/4 e 1/10 al tasso del 6,00% - al corso secco di € 105,25.
4. 1In data 1° ottobre si incassa a mezzo c/c bancario la cedola maturata sui titoli obbligazionari portafoglio.

Operazioni al termine del periodo (n®*'™°);
5. 1 titoli in portafoglio vengono avvalorati come segue: BTP al corso secco di € 101,25, titoli obbligazionario
«Banca Y» al corso secco di € 104,50.
6. Alle rispettive date di scadenza, nel prossimo periodo amministrativo verra rilevato l'incasso delle cedole di in-
teressi maturate.

Operazioni durante il periodo (n**'"™°+1):

7. In data 1° febbraio si incassa a mezzo c/c bancario la cedola di interessi maturata sui BTP in portafoglio.

8. In data 15 marzo si vendono a mezzo banca nominali € 150.000,00 di titoli obbligazionari «Banca Y» al corso
secco di € 105,00.

9. In data 1° aprile si incassa a mezzo c/c bancario la cedola di interessi maturata sui titoli obbligazionari «Banca
Y» ancora in portafoglio.

10. In data 20 luglio si vendono a mezzo banca tutti i BTP in portafoglio al corso secco di € 100,50.

11. In data 1° ottobre si incassa a mezzo c/c bancario la cedola di interessi sui titoli obbligazionari «Banca Y» in
portafoglio.

Operazioni al termine del periodo (n *'"° +1):
12. I titoli obbligazionari «Banca Y» vengono avvalorati al corso secco di € 104,00.
13. 1l 1° aprile del prossimo periodo amministrativo verra rilevato l'incasso delle cedole di interessi maturate sui
titoli in portafoglio.

Quesito n. 2
Il Candidato indichi correttamente la collocazione nei prospetti di Conto economico a “struttura logica”
(CE) e di Stato patrimoniale (SP) delle seguenti voci (le risposte esatte possono essere 0, 1, 2 0 3):

1) Costi di impianto e ampliamento 7) Avviamento

() CE - componenti di derivazione numeraria () CE - componenti positivi stimati finali

() SP - valori attivi di derivazione numeraria () SP - valori attivi stimati

() SP - valori attivi stimati () CE - componenti negativi stimati iniziali
2) Ratei attivi iniziali 8) Debiti vs. clienti per anticipi

() CE - componenti positivi stimati iniziali () SP - valori passivi stimati

() SP - valori attivi stimati () SP - valori attivi stimati

() CE - componenti negativi stimati iniziali () SP - valori passivi di derivazione numeraria
3) Rimanenze finali di merci 9) Minusvalenze

() CE - componenti di derivazione numeraria () SP - valori passivi stimati

() SP - valori attivi stimati () CE - componenti stimati finali

() CE - componenti stimati finali () CE - componenti di derivazione numeraria
4) Perdita su cambi 10) Assegni bancari

() CE - componenti di derivazione numeraria () CE - componenti positivi di derivazione numeraria

() SP - valori passivi stimati () SP - valori attivi stimati

( ) CE - componenti stimati finali () SP - valori attivi di derivazione numeraria
5) Proventi per interessi bancari 11) Fondo svalutazione crediti

() CE - componenti stimati finali () CE - componenti stimati iniziali

() SP - valori attivi stimati () SP - valori passivi stimati

() CE - componenti stimati iniziali ( ) CE - componenti stimati finali
6) Fondo ammortamento fabbricati 12) Utile dell’esercizio

() CE - componenti stimati finali () CE - componenti negativi

() SP - valori attivi stimati () SP - parti ideali del capitale netto

() SP - valori passivi stimati () CE - componenti positivi



Quesito n. 3

L'impresa «Fun S.p.A.» opera nel settore della realizzazione di strutture per parchi divertimenti e, oltre al-
la costruzione di attrezzature ad uso di altre imprese, gestisce direttamente un parco divertimenti che ha
un‘unica sezione tematica «Water».

Durante il periodo 2003 l'impresa in oggetto, al fine di promuovere un nuovo prodotto, ha cominciato la
costruzione di una nuova attrazione del parco divertimenti gestito direttamente e prevedeva di terminare
tale realizzazione nel corso del 2004, cosicché l'intera offerta potesse essere disponibile dall’estate 2005;
tale attrattiva servira anche da prototipo per le realizzazioni da produrre per altre imprese. Alla nuova at-
trazione si accedera mediante I'acquisto di un ulteriore biglietto, che si aggiungera al biglietto di entrata al
parco divertimenti.

All'inizio dei lavori, si prevedeva il sostenimento dei seguenti costi direttamente connessi alla costruzione
della nuova attrazione:

2003 2004
Costi per materie prime 250.000 350.000
Costi per utenze 125.000 125.000
Costi per servizi 300.000 200.000
Costi della manodopera 450.000 550.000
Altri costi 100.000 150.000

Al termine del 2003 le previsioni in termini di costi della costruzione in economia vengono rispettate ed al-
la combinazione produttiva in oggetto viene attribuito un valore pari ai costi sostenuti fino a quel momen-
to per la sua edificazione.

Come da previsioni, la nuova attrazione viene terminata nel corso del 2004, ma i costi sostenuti per la sua
realizzazione nel corso del 2004 si sono rivelati maggiori del previsto, attestandosi ad € 1.575.000 com-
plessivamente.

L'impresa «Fun S.p.A.» offrira, poi, attrazioni analoghe a quella che sta costruendo in economia anche ad
altre imprese gestrici di parchi divertimento, al prezzo di listino di € 3.000.000 + IVA, rispetto al quale si
riserva di concedere uno sconto nella misura del 5% qualora il pagamento avvenga entro 120 dalla data
della fattura.

Il biglietto unitario per I'accesso alla nuova attrazione viene fissato in € 2,50 e si prevede di tenere fisso
tale prezzo per i 6 anni di attivazione dell’attrattiva, durante i quali si prevede prudenzialmente il seguen-
te afflusso di pubblico:

2005 2006 2007 2008 2009 2010

800.000 800.000 600.000 400.000 350.000 300.000

Dopo 6 anni l'attrazione verra poi completamente rinnovata oppure sostituita sulla base di future ricerche
di mercato; si presume che lo smantellamento dell’attuale struttura comportera costi per circa € 40.000.
Per il funzionamento dell’attrazione si prevedono i seguenti costi annui:

Personale addetto esclusivamente alla nuova attrazione 10 unita
Costo medio unitario della manodopera € 35.000
Costi per energia elettrica ed altri servizi € 103.000
Costi per manutenzioni ordinarie € 25.000
Quota di costi indiretti riferibili all’attrezzatura € 212.000

Ipotizzando che per ognuno dei 6 anni di utilizzo dell’attrezzatura si attenda una remunerazione comples-
siva del capitale investito pari ad € 800.000 e che la nhuova attrazione costituisca circa il 25% dell’intero
complesso «Water», il Candidato provveda a determinare il valore correttamente assegnabile alla realiz-
zazione in economia al termine del periodo 2004, assumendo |'applicazione rigorosa dei principi di deter-
minazione del reddito di esercizio prelevabile.

Il Candidato indichi con chiarezza e sequenzialita tutti i calcoli effettuati, esplicitando i
passaggi logici sottostanti; inoltre, evidenzi l'iscrizione dei valori relativi alla costru-
zione in economia nelle strutture logiche dei prospetti del Bilancio di esercizio ad uso
interno relativo all’esercizio 2004.




Quesito n. 4
Il Candidato provveda a compilare correttamente la Situazione contabile al 31 dicembre ... di seguito ri-
portata.

SITUAZIONE CONTABILE AL 31/12/...
CONTI ECCEDENZE DARE AVERE
Utile su cambi 18.875
Oneri per sconti e abbuoni 46.250
Anticipazioni bancarie garantite da titoli 187.500
Capitale sociale 3.125.000
Cassa 22.500
Crediti vs. clienti 534.125
Costi diversi di produzione 293.875
Debiti verso enti previdenziali ed assistenziali 33.125
Debiti IVA vs. Erario 491.450
Crediti IVA vs. Erario 135.200
Debiti tributari 82.813
Fondo ammortamento su automezzi 568.750
Fabbricati 1.703.750
Fondo TFR 682.500
Risconto passivo iniziale (su fitti attivi) 15.625
Debiti vs. fornitori 531.959
Crediti cambiari in valuta 312.500
Impianti e macchinari 3.652.500
Proventi per interessi su prestiti attivi 28.750
Valuta estera in cassa 39.394
Concessioni, licenze e marchi 75.000
Terreni 397.500
Rimanenze iniziali di materie prime 818.848
Mutuo ipotecario 900.000
Perdite su crediti 12.875
Rimanenze iniziali di prodotti finiti 933.750
Ricavi di vendita prodotti 10.084.945
Prestiti attivi a dipendenti 482.500
Proventi presunti iniziali (su abbuoni da fornitori) 4.375
Proventi presunti iniziali (su ricavi di vendita prodotti) 548.375
Ratei attivi iniziali (su proventi interessi su titoli) 9.584
Ratei passivi iniziali (su oneri per interessi su obbligazioni) 13.334
Utile portato a nuovo 12.500
Riserva statutaria 750.000
Costi della manodopera 4.942.500
Sovvenzione export in € 312.500
Costi di pubblicita 100.000
Assegni bancari 186.875
Spese presunte iniziali (su costi della manodopera) 278.000
Titoli di Stato 313.500
Altri valori 5.294.850| 2.743.000
TOTALI




